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Sokai vidékén csapataink a Brag keleti partján vannak -- Ujabto győ­
zelmek a lublini vonalon — Woyrsch vezérezredes Iwangorod fele 
nyomul — Oallwitz egész hadserege a Harewnél áll — A nemetek 
megszállták Windaut — Az olaszok Görznél nagy vereseget szenvedtek

A Bug keleti partján
Budapest, Julius 19. — (Miniszterelnökség 

sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az 
orosz hadszíntérről:

A szövetségesek oífenzivája Lengyelor­
szágban és Wolhyniában tegnap tovább folyt.

A Visztulától nyugatra az Ilzankánál har 
colnak, llzától nyugatra az osztrák-magyar 
csapatok elfoglaltak néhány ellenséges állást.

A Krasnostawtól nyugatra emelkedő ma­
gaslaton a német csapatok kemény harcok 
között diadalmasan nyomultak előre. Grubie- 
szow és Grabowiec között az osztrák-magyar 
ezredek csatlakozva a német erőkhöz, a Wo- 
ücán keresztül heves küzdelemben megnyitot­
ták az utat az ellenséges magaslati állásokba.
Ht 3000 fogoly jutott vitézeink kezére.

Sokaitól északkeletre és délkeletre válto­
zó harcok után az észak-morvaországi, szilé­
ziai és nyugat-galiciai landwehr a Bug keleti 
partján megvetette a lábát. A Kirehbach lo­
vassági tábornok parancsnoksága alatt álló 
erőink itt 12 tisztet 'és 1700 főnyi legénységet 
elfogtak és 5 géppuskát zsákmányoltak.

Azon sikerek, melyeket a szövetségesek 
ilyenképen 18-ikán az egész arcvonalon ki­
vívtak, megrendítették az ellenség ellentálló 
erejét. Bár az oroszok a legutóbbi napokban 
minden elérhető erősítéseket harcba vontak, 
nem tudtak tovább helytállani. E hónap 
18-ikáról 19-ikére virradó éjjelen az egész 
arcvonalon megkezdték a visszavonulást és 
a győzelmes szövetséges seregeknek átenged­
ték a harc mezejét.

Kelet-Galiciában a helyzet általánosságban 
változatlan maradt. A Dnjester-frontunk csak 
Zaleszczykitö! lefelé volt ismételten makacs 
ellenséges támadások célpontja. Az oroszok 
hét-nyolc sorban nyomultak előre. Az első sor 
látszólag fegyvertelen volt és mintha meg 
akarná magát adni, felemelt kézzel közeledett. 
Az ellenséges támadás tüziinkben borzalmas j 
veszteségek mellett összeomlott. Magától ért­
hető, hogy — amint ezt hasonló körülmények 
között a jövőben is tenni fogjuk — a látszólag 
fegyvertelen támadókra tüzeltünk.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Galicia uj helytartója
Becs, július 19. A király KoritowsH dr. 

lovag galíciai helytartót saját kérelmére föl­

mentette állásától és utódjává Colerus Hermann 
báró gyalogsági tábornokot nevezte ki.

Iwangorod és Xiublim
feló

Két nap alatt 16,350 fogoly
Bt liin, július 19. (Miniszterelnökség sajtó- 

osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a délkeleti hadszíntérről:

Az ellenség, amelyet Julius 17-én a Sien- 
noíól délnyugatra elterülő vidéken Woyrsch 
vezérezredes hadserege megvert, az llzanka- 
szakasz mögött előre elkészített állásaiban kí­
sérli meg az üldözést megállitaiíi. Az ellenség 
előállásait Ciepielow mellett a vitéz sziléziai 
Landwehr már tegnap dó'után rohammal el­
foglalta. Ugyanezek a csapatok éjid behatol­
tak az említett előállások mellett fekvő ellen­
séges főállásba. Hasonlókép inogni kezd az 
ellenség vonala Kasanownál és Baranownál.
A döntés küszöbön áll.

A felső Visztula és a Bug között a Macken­
sen tábornagy főparancsnoksága alatt álló szö­
vetséges hadseregek harca egész napon át 
lankadatlan hevességgel folyt. Pilaszkowiczc— 
Krasnostawnál, ahol a német csapatok áttör­
tek, az oroszok a legkétségbeesettebb erőfe­
szítéssel iparkodtak a vereséget elhárítani, 
egyik érintetlen gárda-hadosztályukat harcba 
vetették, de csapataink ezt is megverték.

Tovább keletre egészen Grabowice kör­
nyékéig az osztrák-magyar és a német csapa­
tok kierőszakolták az átkelést a Wolicáu. 
Sokai mellett és attól északra az osztrák-ma­
gyar csapatok a Búgon át elönyomultak.

Ezeknek a sikereknek kényszerítő hatása 
alatt az ellenség a Visztula és a Bug közötti 
egész arcvonalon visszavomdl. Az ellenség 
ellenállást még Krasnostawtól nyugatra kísé­
rel meg. Azon a helyen, ahol áttörtünk, az 
oroszok súlyos vereséget szenvedtek. A né­
met csapatok és az Arz altábornagy parancs­
noksága alatt küzdő hadtest csupán július hó 
16-ika és 18-ika között 16,350 embert elfog­
tak és 23 géppuskát zsákmányoltak. írásbeli 
parancsot találtunk, amely szerint az ellensé­
ges hadvezetőség el volt tökélve, hogy vesz- 

j tőségeire való minden tekintet nélkül a végső­
dig tartja az általunk immár elfoglalt állá-
i sokat.

Hurlandban 
és a Harew-vonalon

Berlin, július 19. (Miniszterelnökség sajtó- 
osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a keleti hadszíntérről:

A német csapatok Tuchumot és Schiux- 
tot elfoglalták. Windaut megszállójuk. Az Alt 
Auiznál megvert ellenség üldözése közben 
tegnap elértük a Hof zum Berge körül és az 
attól északra emelkedő vidéket. Mitautól nyu­
gatra az ellenség tartja az egyik előre elké­
szített állást. Popeljanytól és Kurschanytól ke­
letre harcolunk.

A Pissa cs a Szkwa között az oroszok 
állásaikat, amelyeket többszörösen áttörtünk, 
kiürítették és a Narew felé visszavonultak. Az 
itt harcoló német tartalékos- és landwehr- 
cs,apatok a legutóbbi napok harcaiban minden­
féle ellenséges állásnak kedvező erdős és mo­
csaras vidéken kiváló teljesítményeket ér­
tek el.

Gallwitz tábornok hadserege tovább elö- 
nyomult. Ezen hadsereg most a maga teljes­
ségében Ostrolenkától és Nowogeorgievvsktől 
délnyugatra a Narew-vonalon áll, ahol az oro­
szok erősségeikben és hídfőikben nem talál­
tak védelmet s a Narevven át máris visszavo­
nultak. A foglyok száma 101 tisztre és 28,760 
főnyi legénységre emelkedett.

Lengyelországban a Visztulától és a R* 
licától nyugatra az oroszok továbbra is visz- 
;y avonulnak kelet felé.
Újabb örvendetes események előtt

Lemberg, Julius 19. A Pester Lloyd hadi­
tudósítójának alkalma volt beszélgetni egy ve­
zető katonai személyiséggel, aki döntő mér­
tékben vett részt a Lemberg körül lefolyt har­
cokban. Ez a magasraugu személyiség úgy 
nyilatkozott a hírlapíró előtt, hogy a jövő ki­
látásai mindenütt kedvezők reánk nézve. Ol- 
fenzivánk szépen halad előre cs rövidesen újabb 
örvendetes események fognak beálluni.

Orosz csapatösszevonások
a bessarábiai határon

Predeál, július 17. Jassyból jelentik az 
Universal-nak: Ungheinböl érkező jelentések 
szerint Bessarabia északi részében az összes 
vasad vonalakon nagy csapatszállitásokat le­
het látni. Értesülésem szerint az orosz parancs­
nokság ezeket a csapatokat a bukovinai határ-
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ra szállítja, hogy legyen tartalékja egy közeli 
offenziva esetén. A csapatszállitások miatt a 
bessarábiai vasutak nagy mcgszakitásokkal 
közlekednek.

Prcdeúl, július 17. Az Adeverul-nak jelen­
tik Burdujeniből: Azon harcok után, amelyek 
a bukovinai határon lefolytak s amelyek ered­
ménye az oroszok visszavonulása, csend ál­
lott be. Néha-néha kisebb tüzérségi párbajok 
fordulnak ugyan elő, minden eredmény nélkül. 
Ellenben minden nap nagy csapatszállitások 
láthatók Bessarábiában, amelyeket a határra 
visznek. . ■

A vasúti forgalom be volt szüntetve és 
csakis katonai vonatok közlekedtek. — Nagy­
mennyiségű csapatokat és muníciót szállítottak 
a vonatokon. A csapatok legnagyobb részben 
lovasságból és tüzérségből állanak. Hanta fele 
két motoros ágyút is szállítottak. Némelyek 
szerint ezeket az összpontosított csapatokat a 
fronton levők megerősítésére, mások szerint 
pedig a legközelebbi offenzivára használják föl. 
Heves harcra van kilátás, bármelyik oldalról 
is kezdjék meg az offenzivát.

Bőhm-Ermolli 
& magyar katonákról

Lemberg, július 19. A Pester Lloyd hadi- 
tudósítója beszélgetett Böhm-Ermolli lovassági 
tábornokkal, a második hadsereg parancsno­
kával, aki kijelentette, hogy csapataink ellen­
álló ereje és szelleme intakt és valósággal fé­
nyes. Különösen magasztalta a hadseregpa­
rancsnok a magyar katonák' vitézséget. A ma­
gyarok magatartása — mondta a tábornok 
fölötte áll minden dicséretnek. A monarchia 
összes népei versengenek katonai kötelességük 
teljesítésében.

tattak. Ma regige! a harc újra lobot vetett. — 
Most is visszautasítottuk' a görzi hídfő ellen in­
tézett elszigetelt ellenséges előretöréseket.

A középső Isonzónál, a Krn-területcn és 
P karinlhiai határon az olaszok élénk tüzérsé­
gi tevékenységet fejtettek ki, mely részben éj­
jel is tartott.

A tiroli határterületen több zászlóaljnak 
támadását az Eisenreich-tarajon, a Piáim-csú­
cson és a Fihnor-tetön fekvő magaslati állá­
saink ellen, a Kreutzbcrg-nyeregtöl északke­
letre, visszavertük. — Schluderbach vidékén 
egyik gyenge osztagunk kiürítette előretolt ál 
fását. Dél-Tirolban a harcok tovább tartanak. 
Különös dicséret illeti határeredeink derék vé­
dőit, akik ezen a védbástyán az ellenséges tűz­
nek hősiesen ellenállának.

HÖFER altábornagy, 
a vezérkar főnökének helyettese.

Az olasz flotta 
a dalmát partok ellen

A „Giuseppe Garibaldi“
elsülyesztése

A francia harctér
Berlin, július 19. (Miniszterelnökség sajtó­

osztálya.) — A nagy főhadiszállás jelentése 
a nyugati hadszíntérről:

Souchez vidékén, ahol a nap aránylag 
nyugodtan telt el, éjjel élénkebb volt a harci 
tevékenység. A franciáknak Souchez ellen in­
tézett támadását visszavertük. Az ellenségnek 
eüö! délre megkísérelt támadásait tüzűnk meg­
akadályozta.

Az Oise és az Argonneok közti arcvona­
lon többszörös élénk tüzérségi- és aknaharcok 
voltak. Az argóiméi erdőségben az ellenség je­
lentőség nélküli gyenge támadásokat kísérelt 
meg.

A Maas-magaslatokon, Les Epargestol és 
a Tranchéetöl délnyugatra, váltakozó módon 
tovább harcolunk. Csapataink a folyó hó 17-én 
déri kis helyi előnyöket újból elvesztették. 3 
tiszt és 310 főnyi legénység jutott fogságunkba.

Haditanács Calaisben
Genf, Julius 19. (Magyar Távirati Iroda.) 

Kitchener lord angol hadügyminiszter kezde­
ményezésére Calaisben újabb katonai tanács- 

Budapest, július 19. — (Miniszterelnökség'hozás lesz, melyen az entente-hatalmak összes 
ajtóosztálya.) A főhadiszállás jelentése. • hadseregvezetői részt vesznek. Képviselve lesz- 

Tegnap reggel Ragusa, Vecchia és (ma­
rosa előtt összesen 8 olasz cirkáló és 12 tor-................... ,
pedóhajó jelent meg és a vasútra, a gravosai ly ozásár ól lesz szó, miután azok a remény se- 
páiyaiidvarra, néhány helységre, valamint a gek, amelyeket Parisban és Londonban az 
Rágásánál és a Vecchianál emelkedő magas ; orosz hadsereghez fűztek, erősen csökkentek, 
latokra megkezdte a tüzelést, összesen mint-

' nck a tanácskozáson az oroszok is. A tanács- 
! hozáson a háború további vezetésének szabá-

Az orosz vereségek hatása 
Parisban

Páris, július 19. (Magyar Távirati Iroda.)
A lapok katonai kritikusai a keleti hadszíntér! 
helyzet ismertetésében azt írják, hogy a neme­
tek offenzivája meglepően hirtelen történt. A 
szakkritikusok egyszersmind megállapítják, 
hogy a németek előnyomulása folytan u Vui 
só—Wilna — Pétervár vasútvonal komolyan 
veszélyeztetve van.

Páris, julius 19. (Magyar Távirati Iroda.) 
Az éjszaka megnyugtató táviratok érkeztek az 
oroszoknak Nowogeorgiewsk felé való straté­
giai visszavonulásáról. A táviratok közölték, 
hogy egyik erőd sem szenved löszerhiányban.

A két bűnbak
Bukarest, julius 19. (Magyar Távirati Iro­

da.) Pétervári tudósítások szerint Dimitriew 
és Dragumirow hadseregvezéreket teszik fele- j 
kisekké a galíciai orosz vereségekért. Dimit- j 
riew tábornokot hir szerint fölmentettek álláséi-; 
tói, Dragumirowot pedig vád alá helyeztek. I

Az olasz háború
Az olaszok nagy veresége Görznél j

Budapest, julius 19. — (Miniszterelnökség 
sajtóosztálya.) -— A főhadiszállás jelentése az 
olasz hadszíntérről:

A görzi grófságban tegnap nagyobb har­
cok kezdődtek. Az olasz tüzérség korán reg­
gel mindenféle kaliberű ágyúival megkezdte 
a tüzelést a doberdoi Sensik széle és a görzi 
liidfö ellen. A tüzelés hevessége délben a leg­
magasabb fokot érte el. Ekkor az erős gya­
logság a ienslk egész széle ellen támadásra in 
dúlt. Makacs, az éjszakán át is tartó, több Íz­
ben kézi tusára menő harcokban csapataink­
nak sikerült az olaszokat, akik helyenkint leg­
elöl levő árkainkat elérték, mindenütt vissza 
verni. Mozsaraink öt nehéz üteget, elhallgat-

egy ezer lövést tett. Néhány magánépiilet kis- 
é megsérült. Emberéletben nem esett kár. 

Sebesültünk sem volt.
A „Giuseppe Garibaldidnak! már jelentett 

megtorpedózása 5 óra 45 perckor reggel tör­
tént, mire az olasz haióraj parti vizeinket siet­
ve elhagyta.

HÖFER altábornagy.
a vezérkar főnökének helyettese.

APOLLO
MA, KEDDEN 

Hapciit a. 2 elöakdá.8
1 órakor mérsékelt, 3 órakor rcu- 

fles helyárakkal
Helyárak nincsenek emelve!

Fővárosi

művész-est.
Fellépnek :

Békeffy László,
oszágoaaiiismert iró,Conferencier és humorista

Fehérváry Juliska,
énekesnő, Cabaret-müvésznő.

Gátby Gitta,
Cabavet-müveszDŐ, a M. dgyu-szay-Cnbarct 

tagja.

Pásztor Zoltán,
Caparct-művész.

Váradi Aladár,
a nagyváradi Szigligeti-színház karnagya.

A legkellemesebb szórakozás! 
Helyárak nincsenek emelve!

„Emésztő tüzkigyó“
Genf, julius 19. (Magyar Távirati Iroda.)

Az entente képviselői abból a célból, hogy Wil- 
1 gon elnökre nyomást gyakoroljanak, a semle- 
1 ges államokban azt a hirt terjesztik, hogy a né­
metek az orosz „fekete százak“ mintájára 

1 „Emésztő tüzkigyó“ címen titokzatos szerve- 
; zetet létesítettek. Az „Emésztő tüzkigyó“-nak 
' az a feladata, hogy mindazon amerikai gyára­
kat elpusztítsa, amelyek muníciót és lőszert 
gyártanak az entente számára.

Egy bukaresti professzor^
Románia magatartásáról

Basilcscu Miklós román politikus, a bu­
karesti egyetemen a nemzetközi jog tanára, a 
Newyork American cimü lapban kifejti néze­
teit Románia magatartásáról. Az érdekes cikk­
ben. melyet az amerikai Szalmáséig nyomán 
alkalmunk van ismertetni, Basilcscu többek kö­
zött ezeket mondja:

Románia most van a válaszúton, amikoi 
választania kell. hogy a szövetségesekkel, 
avagy a német-magyar-osztrák szövetsége­
sekkel haladjon-e. Bármi legyen is az ország 
határozata, annyi bizonyos, hogy Románia ál­
lásfoglalásának a háború kimenetelére óriási 
hatása lesz, annál is inkább, mert szinte bizo­
nyos, hogy ebben az akcióban Bulgária is kö­
vetni fogja.

Az Oroszországgal való megegyezés 
azonban, mely alapfeltétele annak, hogy Ro­
mánia a szövetségesek oldalán lépjen a hábo­
rúba, még igen távollevőnek látszik. Románia 
Besszarábiának visszacsatolását követeli, amit 
viszont Oroszország nem hajlandó megadni.

Az is igen fontos követelése Romániának, 
hogy Konstantinápoly nemzetközi város le­
gyen. Ez igazán létkérdése az országunknak, 
mely úgy' gazdaságilag, mint stratégiailag be 
lenne zárva az esetben, ha Oroszország meg­
kapná a Dardanellák kulcsát. — Hz különben 
ugyancsak fontos érdeke az Egyesüli Álla­
moknak is, melynek nemcsak a romániai olaj- 
mezőkön vannak 20 millió dolláros befekteté­
sei, liánéin Konstantinápolyban is erős az ér­
dekeltsége,

Ihr * ■■
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A dolgok jelenlegi állásában még nem 
mondhatom, hogy vájjon sikerülni fog-e arra 
bírni Orosországot, hogy eleget tegyen a kö- 
veteléseinkr.ek. Románia egyébként harminc 
esztendő ó;a Németországnak titkos szövetsé­
gese volt, ,/nely szövetséget néhai Károly ki­
rályunk személyesen hozta létre. Carp, Majo­
rität és Raset ti volt miniszterelnökeink most is 
németbarát politikát propagálnak és ebben a 
sajtó nagyésze is követi őket, valamint a köz­
vélemény nagyrésze.

Cáfolatok Cenadiewről 
és az athéni király-találkozóról

Szófu, július 19. (Magyar Távirati Iroda.) 
Hivatalosán megcáfolják azokat a híreket, me­
lyek a Balkán-államok királyainak áthéni ta- j 
lálkozójától, Crenadiew letartóztatásáról és ön-1 
gyilkosságáról a küldföldi sajtóban elterjedtek. j

Bolgár riadó
Szerbia ellen

Bukarest, július 19. A szófiai Kambana 
egyik legutóbbi száma nagy feltűnést keltő 
cikkben sürgeti, hogy Bulgária indítsa meg a 
háborút Szerbia ellen. A Kambana, melynek 
összeköttetése a bolgár kormánykörökkel köz­
ismert, többek között ezeket írja:

Szerbia azon fáradozott, hogy exiszten- 
ciáját biztosítsa. Oroszországból és Francia- 
országba1 hozott lőszerekkel, mindenfajta hadi­
felszereléssel és élelmiszerekkel bőven megtöl­
tötte raktárait és most telt bendővel, beguhoz­
va, meghúzza magát a fészkében, nem hallat 
magáról semmit és csak lassan, csíny jóval 
nyújtogatja csápjait az albániai tengerek felé, 
óvatosan, nehogy szövetségeseinek uj szövet­
ségesét, Olaszországot túlságosan felingerelje, 
de másrészről eléggé következetesen, nehogy 
Olaszország túlságosan elbizza magát és kap­
zsiságában olyan területekre is törekedjék, a 
melyeket a szerbek a maguk részére szemel­
tek ki.

Románia is hallgat. Hónapokon át remény­
kedtek az entente hatalmak, hogy sikerülni fog 
nékik valamiképpen Romániát megnyerni. Az 
oroszok guruló rubeljei azonban csakis a meg­
vásárolható sajtót tudták megmozdítani, az 
ország józan elemeinél minden csábitgatás sü­
ket fülekre talált. Vezető emberei minden ki-, 
nálkoző alkalommal hangoztatják, hogy Ro- , 
mániának csak egy útja van, hogy érdekeit ( 
megóvja és nemzetközi kötelezettségeinek ele- j 
get tegyen: a legteljesebb semlegesség útja. — j 
Erről pedig nem hajlandó letérni.

De mit tett Bulgária, hogy nemzeti mél-1 
lóságát, kereskedelmének és egyáltalában gaz- j 
daságának érdekeit megvédje, főleg Szerbiával 
szemben? Melyik államnak van ma joga ahoz, 
hogy megfosszon -bennünket attól a lehetőség­
től, hogy minden veszedelemre felkészülhessünk 

‘ ma, amikor a háború technikai eszközei egyre 
tökéletesebbekké válnak és az élethalál-harcot 
vívó nemzetek lángelméi egyre újabb és újabb 
hadiszereket mutatnak. Ez a háború megmu­
tatta, hogy a győzelem annak a táborában lesz, 
aki még idején eléggé felfegyverkezett a be­
következhető háborúra. Hát van-e valakinek 
joga, hogy lábbal tapodva a nemzetközi jog 
legelemibb rendelkezéseit, kereskedelmi, ipari 
és gazdasági életünket megfojtsa?

Szerbia ma a nemzetiségi eszme hirdetése 
dacára benyomul Albániába és ezzel elvágni 
igyekszik azt az egyetlen utat, amely alkal­
mas volna arra, hogy valamikor kissé köze 
lebb vigye Bulgária gazdasági életét a nyugati 
államokhoz. Hát ilyen körülmények között nem 
Volna-e egyenesen bűn, ha továbbra is rrteg-
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maradnánk tétlen egykedvűségünkben? Hát 
nem követnek el bűnt azok, akik ebben a döntő 
pillanatban Bulgária hősies, harcedzett hadait 
nem vezetik a Golubin magaslatára, a Homol- 
hegységbc, a Lcskowécre?

Kötelességünk gondoskodni arról, hogy 
nyugati határaink egyszer és mindenkorra véd­
ve legyenek. Ha megjelenünk a Morawa part­
jánál, agy módunk lesz megbüntetni a szer- 
bek vakmerő kihívását, akik Bulgáriát elvág­
ták a Duna nemzetközi hajóút jutói.

Itt az ideje, hogy fölébredjünk mai vesze­
delmesen hosszú ideig tartó álmunkból. Most 
kell fölébrednünk, amíg még nincsen későn . . . 
Bulgária most éli talán fennállásának legfon­
tosabb, egész jövőjére messzire kiható óráját. 
Ha most elmulasztjuk az alkalmat, ha most nem 
váltjuk valóra mindazt, amire már régóta ké­
szülünk, úgy a legnagyobb bűnt követjük el 
nemzetünkkel, nemzeti eszményeinkkel szem­
ben. —

Görögország azon fáradozik, hogy visz- 
szanyerje Németországnak már-már veszendő­
be ment régi és igen értékes rokonszenvét. — 
Szerbia benyomul Albániába, nem nagyon tö­
rődve azzal, vájjon ez az akciója tetszik-e 
Olaszországnak. Es ki tudja, nem következik-e 
be rövidesen az az időpont, amikor a monar­
chia elfogadja Szerbiának békéért esdő kezét?

Nekünk nemzeti kötelességünk, hogy véget 
vessünk Szerbia cinikus kihívásának azáltal, 
hogy a bolgár Morawa párjait birtokba vesz 
sziik.

i hadnagy és a baumini templom udvarán te- 
Inettette cl, ahonnan később családja haza fogja 
szállítani Debrecenbe.

Qeréby Pál a háború kitörése óta a harc­
téren volt. Előbb a szerb harctéren volt, hol 
vitézségével és bátorságával sok kellemetlen­
séget szerzett a szerbeknek. Bátorságával és jó 
katonai taktikájával oly szép harci érdemeket 
szerzett, hogy soronkiviil főhadnagygyá lép­
tették elő. Később a Kárpátokban, Uzsoknál 
harcolt, ahol embereivel három hétig védett egy 
fontos vonalat a tízszeres orosz túlerő ellen.

Embereit oly ügyesen tudta csoportosítani, 
hogy az ellenség azt hitte, nagy erő áll vele 
szemben s meg sem kísérelte a támadást.

Az orosz elleni harcokban érte Geréby 
Pál főhadnagyot a második kitüntetés: a ki­
rály az ellenség előtt tanúsított vitéz maga­
tartásáét a Signum Laudissal tüntette ki.

Hosszú, hősi harcok után az életét adta 
oda Geréby Pál a magyar hazáért, amelyért 
nemcsak a csatamezőn volt kész harcbaszálla- 
ni, hanem itthon is. Bizonyára sokan emlékez­
nek még arra a hires brassói párviadalra, a 
melyet egy huszárönkéntes vívott Boles roman 
ügyvéddel és Blechner Zoltán rendőrtisztvise­
lővel. Ez a huszárönkéntes Geréby Pál volt, 
aki magyar érzelmeinek megnyilatkozásaival 
vonta magára a román ügyvéd és a szász 
rendőrtiszt gyűlöletét. Geréby Pál huszárosán 
tanította meg ellenfeleit arra, hogy „ne bántsd 
a magyart“.

Geréby Pál hősi halála HÍREK
A Krasznik fölött hősi harcban elesett 

Geréby Pál debreceni 2. honvéd huszárezred­
ben tartalékos főhadnagy lelkiüdvéért az en 
gesztelő szentmise-áldozatot holnap, kedden 
délelőtt mutatják be a Szent Anna-utcai római 
katolikus templomban. A mise alkalmával a 
36. gyalogezred zenekara gyászéneket fog ját­
szani a templomban.

Éhez az áj latos templomi kegyelet alkal­
mához fűzzük emlékezésünket Geréby Pál fő­
hadnagy ragyogó erényekben gazdag életé­
ről. Különösen azokról a szép tettekről óhaj­
tunk megemlékezni most, amelyek mint kiváló 
katonát, bátor szivii magyar férfit jellemzik 
Geréby Pált.

Egyik leglelkesebb katonája volt a debre­
ceni honvédhuszároknak Geréby Pál főhad­
nagy. Ott szeretett lenni mindig, ahol legjob­
ban suhogott körülötte a halálos veszély viha­
ra. Hősi halálát megelőzően két héten át állan­
dóan és szakadatlanul tűzben volt századával, 
mint a feleségéhez és barátaihoz Írott levelei­
ből olvassuk. Éjjel-nappal hegyen-völgyön át, 
hol gyalogos, hol pedig lovas rohamban ül­
dözték a menekülő oroszokat. Az utolsó roha­
mot június 30-án vezényelte Banumin község 
előtt. A debreceni honvédhuszárok elszánt bá­
torsággal vetették magukat az ellenségre és 
csakhamar elfoglalták az első orosz lövészár- 
(ot, mire még vehemensebben folytatták az at­
takot. Elől járt, lelkesítette a katonáit Geréby 
Pál főhadnagy. A második lövészárok előtt 60 
lépésnyire érték az ellenség golyói. A kato­
nái beszélik, hogy az oroszok valóságos sor- 
tüzet bocsátottak Gerébyre, aki elszántan ve­
zette ellenük vitéz huszárjait.

Aznap eltemették a hős főhadnagyot egy 
gabonatáblában 16 hősi halált halt katonajavai 
együtt. — Másnap az oroszok visszafoglalták 
ezt a helyet, azonban negyednapra sikerült is­
mét az oroszokat visszaverni. Ekkor mind a 1/ 
sir felbontása után találta meg Geréby Pál 
holttestét a sógora, Király Tibor huszárfő-

A miniszterelnök és a debreceni fogoly­
tábor. Debrecen város vezetősége minden 
követ megmozgatott, hogy a debreceni meg­
figyelő fogolytábor állandósítását megakadá­
lyozza, illetve hogy a vízvezetéki kutak kö­
zeléből való áthelyezését kivívja. Kéréssel for­
dult ez ügyben Tisza István gróf miniszter- 
elnökhöz is, aki most értesítette a tanácsot, 
hogy átiratot intézett a város kérése folytán 
a hadügyminiszterhez, amely átiratban külö­
nösen a város egészségügyi érdekeit dombo­
rította ki.

Debrecenfalva. S z i n n y e i-M e r s e 
István sárosmegyei főispántól M á r k Endre 
polgármester a Debrecenfalva felépítése ügyé­
ben ma reggel a következő táviratot kapta:

„A legmelegebben köszönve a felette le­
kötelező figyelmet, kérem Méltóságodat, fo- 

I gadja s tolmácsolja ismételt hálás köszönetiin- 
j két a kedves s nagyjelentőségű látogatásért.
I Zborón a kérdéses területen 59 ház állott s a 
lakosok lelkes örömmel s mély hálával fogad­
ták a szándékot. A mérnök holnap megy a I helyszínre. Eddigi jelentés szerint a jelenlegi 

I építési helyen sem ütközik nehézségbe szép 
j utca nyitása s két oldalt házak felépítése. —
I Remélem, rövidesen valóra váland a szép 
j terv, mely hirdetni fogja nemcsak Debrecen 
I hazafias nagylelkűségét, de állandó kapcsot is 
j fog képezni a végvidék s az ország szive 
között.“

Ezt a táviratot Csűrös Ferenc dr. kul- 
turtanácsnok mutatta be ma délelőtt a város 
tanácsának, amely alkalommal Csóka Samu 
városi főjegyző bejelentette, hogy Debrecen 
város tisztviselő kara havi fizetésének három­
tized százalékát ajánlotta fel hat hónapon ke- 

I resztül Debrecenfalva javára. Ma a követke- 
! ző újabb adományok érkeztek a polgármesteri 
I hivatalba: Schwartz Fülöp 30, özv. Székely 
’ Károlyné 10, özv. Márk Pálné 5. Krausz Kál­
mán épületbádogos 50 korona értékű bádogos­
munka, Czérber István 10 korona.

— A vízvezetéki szakértők. A város tör­
vényhatósági bizottsága megbízta a városi ta- 

! nácsot, hogy a vizmü kibővítésére nézve hall- 
i gasson meg szakértőket. A tanács ma foglal­
kozott e kérdéssel és ugv határozott, hogy 
1 geológiai szakértőül a földtani intézet valame­
lyik tanárát, vizmü szakértőül Kailinger bu-
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dapesti vizmiiigazgatót s ha ő nem vállalkoz­
nék, Pfeffer műegyetemi tanárt es egeszseg- 
iigyi szakértőül Tüdős Kálmán dr. varost fő­
orvost fogja felkérni.

— Halálos vasúti baleset Püspökladány­
ban. Borzalmas vasúti baleset történt ma t ég­
gel a püspökladányi vasúti állomás közelében 
egy átjárónál. — Tóth András püspökladányi 
gazdálkodó a mezőre igyekezett a fogatán. A 
mikor egy fordulónál a vágányokra ért, a kö­
zelben feltűnt a Kolozsvár felől jövő gyors­
vonat. Tóth megijedt és vissza akarta rántani 
a lovait, azonban ekkor mar a síneken voltak 
és a robogó vonat alá került a fogat. A moz­
dony megölte a lovakat es a szerencsédé 
Tótii András is ott lelte halálai a sínek kozott.

— G. Kertész Ella és Góth Sándor, e ki­
tűnő mii vészpár c hó 21-én és 22-én szerdán 
és csütörtökön vendégszerepei az Uraniaban. 
Színre kerül a Háromszög emui dramo- 
lette, mely a téli szezon slagere volt a víg­
színházban, ugv, hogy -a miivészpar ezzel a 
darabbal németországi turnéra van lekötve. - 
Az előadás kezdete pont 9 órakor. Naponta 
csak egy előadás. A színház kitünően van szel­
lőztetve, hűvös, kellemes levegőjű.

— Amerikai orvos Szerbia veszedelméről. 
Az amerikai „Szabadság“ most érkezett szá­
ma írja: Dr. Reynold Smith, sevaneei orvos, 
aki akkor, amikor a tífusz legjobban dühön­
gött Szerbiában, Szerbiába ment, a napokban 
visszatért Európából. Dr. Kirby szerint meg­
érkezésekor a belgrádi főkórházban 1500 be­
teg feküdt s ott csak összesen négy orvos tel­
jesített szolgálatot, még pedig egy szerb, egy 
orosz orvosnő és ő maga. A napi halálozás a 
kórházban 35-től 40-ig rúgott s azt mondja, 
hogy az ott töltött idő prakszisa legborzalma­
sabb ideje volt. A helyzet, dr. Kirby szerint, 
heteken keresztül igen reménytelen volt, azon­
ban hála a gondos munkának, később mégis 
kezdett az eredmény mutatkozni. — Mikor el­
utazott onnan, a ragály terjedése Belgrádban 
meg volt állítva s kedvező hírek érkeztek a 
többi helyekről is. Dr. Birby szerint arra a 
kérdésre, hogy vájjon körülbelül mennyi szerb 
eshetett áldozatául a tífusznak és a többi ra­
gályoknak, dr. Kirby azt felelte, hogy ezeknek 
a száma talán sohasem lesz megállapítható. 
Ezren és ezren haltak el naponta s számukat 
soha senki sem fogja megtudni.

— Hősök temetése. A Ferenc Szalvátor 
megfigyelő kórházban meghaltak: Spramtz 
János mezőörsi (Gömör m,)_ illetőségű köz­
ember, temetése július 21-én délelőtt fél 11 óra­
kor a Hatvan-utcai temető halottas hazabol, 
Prucha Johann liluii (Csehország) illetőségű 
közember, temetése julius 21-én délelőtt 
órakor a közös csapatkórházból._____

»ebi'tosen legnagyobb, togtuUHltttftbb messgója
B8YHÄZ -tél. - TBUSrON 1S-81.

Ma utoljára!

A KIVÁNDORLÓK.
Dráma 4 felvonásban.

Kedves vendégek.
Vígjáték.

Leo papa less. Humoros.
Spanyol Marokko Term, felvétel.

Előadások kezdete 6 órakor, rendes helyár. 
Folytatólagos bemenet.

Bserd&n — Csütörtökön
julius 21. és 22 én

B. KERTÉSZ ELLA És GÖTH SÁNDOR
vendégszereplése.

Végre! Többször szóvá tettük a deb­
receni gazdáknak azt a súlyos helyzetét, a 
mely a megígért arató orosz foglyok késést 
folytán állott elő. Mindenütt iavaban arattak 
már, amikor a debreceni gazdák meg csak 
biztatást sem tudtak kapni hogy rövid időn 
belől megjönnek az arató foglyok. —- Végit 
Tisza István gróf közbelépése folytan a 
hortobágyi öntözőmüvek és halastavak mun­
kálatain dolgozó 600 orosz fogolyból enged-
tek át a debreceni gazdáknak 470 embeit. ns 
Grüner Lipót gazdasági tanácsnok a városi 

tanácsnak bejelentette ma délelőtt, hogy a 
debreceni gazdák megkapták a foglyokat es 
hozzáláttak az aratáshoz.

— Megfojtották álmában. Lanta Jozset 
derecske! kőművest ma reggel holtan találta a 
fekvőhelyén Erdei Sára, aki vele szabad há­
zasságban élt. Azonnal a csendőrséghez sza­
ladt és jelentette az esetet. A hatósági vizs­
gálat megállapította, hogy Lanta Józsefet al­
mában fojtotta meg valaki: a nyakan verala- 
futasok jelzik a szorító ujjak nyomait. A esend­
ői ség keresi a gyilkost, akiről egyelőre sem­
miféle nyomravezető adat nincs a hatóság ke­
zében. Lanta József holttestét ma délután fel­
boncolták. _ ,, ,,

— Békeffvék az Apolloban. B c k e 11 y 
László, az országosan ismert iró. szellemes 
Conferencier és humorista áll az élén annak a 
kis müvésztársaságnak, amely ma kezdi meg 
három napra terjedő vendégjátékát az Apol­
lóban. A társaság tagjai Fehérváry Juliska 
énekesnő, Gáthy Gitta kabaretmiivészno. 
Pásztor Zoltán kabarémüvész és Várad! Ala­
dár, a nagyváradi Szigligeti-színház karmes­
tere. A művészgárda pompás, gazdag uj mű­
sort hozott magával és főleg pedig jó hírne­
vet, úgy, hogy megállapíthatjuk, hogy Bc- 
keffyéket a debreceni közönség is ki fogja tün­
tetni. Az Apollo "mai előadásai 7 és 9 órakor 
kezdődnek, a helyárak nincsenek emelve.

A rendőrségi palota kölcsöne. A va­
ros legutóbbi közgyűlése meghosszabbította a 
rendőrségi palota építésére az Általános For­
galmi Banktól felvett 650,000 korona köl­
csönt, azonban a kamatokat magasoknak ta­
lálván, megbízást adott a tanácsnak, hogy pro­
háljon előnyösebb kölcsönt szerezni, amiből 
visszafizetheti a pénzt a Forgalmi Banknak, 
amely a kölcsönből még nem folyósított 150000 
koronát a háborús állapotra hivatkozva és 
nem is tett ígéretet arra, hogy folyósítani fog­
ja A közgyűlés határozata folytan most for­
dulat állott be a kölcsön ügyében. Vargha Ele­
mér dr. tanácsnok tb. főjegyző jelentette ma 
délelőtt a tanács ülésén,_ hogy az Általános 
Forgalmi Bank haljandónak nyilatkozott a 
150,000 korona folyósítására, ámbár a kama­
tot nem mérsékelheti. A banknak ezt a bead­
ványát kiadta a tanács javaslat végett a jog- 
és pénzügyi bizottságnak.

A hadmentességi adó bejelentése. Is­
mételve felhivatnak mindazok, kik a hadmen­
tességi díjra vonatkozó bejelentésüket a már 
közzétett határidőben be nem adták hogy 
ezt a bejelentésüket 8 nap alatt (városháza, fél­
emelet, 9. sz. ajtó) annyival inkább_ adják be, 
mivel ellenkező esetben hadmentességi dijuk a 
törvényben meghatározott súlyos következ­
mények terhe alatt hivatalból fog megalla- 
pittatni.

— 35 dekás tábori postádobozok, 
melyben a harctérre élelmiszeren kivül min­
den küldhető, 20 fillérjével kaphatók 
Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány- 
tőzsdében.

— Ahol van még olcsóság. Tés veszprém- 
megyei község képviselőtestülete az élelmi 
cikkek árának korlátozására bizottságot kül­
dött ki, amely úgy kezdte meg működését, hogy 
a tejnek 16 filléres árát 20 fillérre, a túró cso­
móját pedig 4 fillérről 6 fillérre emelte föl. — 
Még igy is aligha akad pária Tés községnek, 
ahol ilyen áron lehetne ma tejet és túrót be­
szerezni. A boldog község termelőihez aligha 
jut el sok a világ zajából, a nyuzási törekvé­
sekről, melyeknek következménye, hogy ma 
holnap megkopasztva állanak majd az utcán a 
fogyasztók, mig a termelőket vagyonhoz jut­
tatja a háború.

Apró hirdetések
Háttulajdonosolsaak

vízvezetéki berendezését, 
átalakításokat, javításo­
kat, legjobban és legol­
csóbban készíti: „Sanitas 
Bardócz és Társa Hu­
nyadi-utca 21. Telefon 
11-09.

Teljesen modern
3, 4, 5 szobás első eme­
leti lakás Péterfia-utca 
42—44. szám alatt aug. 
elsőtől kiadó. Értekez­
hetni a 12. felmérési fcl- 

' ügyelőségnél, pénzügyi 
széképület második cm.

Kiadó
sarok üzleti helyiség a 
Piac-u. 26. sz. város 
ujbérháx első emeletén 
a dohánynagy őzsde fe 
lett, a Piac-utcára 14, t 
passagera 26 méter front 
tál. Értekezhetni ugyan 

jOtt.
I Keresek
egy ügyes kiszolgáló le­
ányt füszerüzletembe, jó 
fizetés és teljes ellátásra. 
Ki üzletileg németül be­
szél, előnyben részesül. 
Klein Miksa, Kaba.

Alkalmazást nyer
azonnali belépésre ir dal 
munkákban jártas szép 
Írással biró leány. írás­
beli ajánlatok Áron Miksa 
cég Kishegyesi-ut 3. sz. 
alatt levő irodájában sze­
mélyesen adandók be.

Igás ló-szekér
nyolc/, darab, eladó. 
Megtekinthető a Széché- 
nyi-utca 21. sz. alatti 
házmesternél.

A vtlódi
PALIKA

szász
elsőrendű házkzerekon kívül 
abszolút a 1 komit és vegy­
tiszta menthol tartalmaz és 
éppen ezért ntnden házban 
nemcsak külsőeg, hanem bel­
sőleg is állacdónn Igénybe 
veszdk. A

faima
szesz

már a bedörtsbás alatt esti-

Ma n fájdalaakat. Brónttó 
illő hatásnál fogva me­
legben, hideglen egyaránt 

nagy szolgálata tesz kato­
náinknak a bálomban. Hogy 
mily nagy szolgalatot teljesít a

PALIKA
szent

a katonáknál, lejobbon lilzo- 
nyit az a kőrUlnény, hogy a 
magyar katona ti sem indul 
iióháuy üveg

FALMA
ssetz

nfclkül és migyar katonát 
hozzátartozóik

FALMA
szesz

nélkül el sem engedik.

A Palma dapfcral:
Próba üveg ára . —.40 fill. 
Közép üveg ára ' — k°r- 
Nagy üveg ára . 2.— kor.

Készíti:

Dr. SZEIÄ MB
gyógysztrósz

Debrecen, Piáén!es 30.
Kossuth-pitik a.

Egy erin
Wertheim■ pénrtár eladó. 
Cím megtudhitó e lap 
kiadóhivatalától.

100 liter házi ital
frissítő, jóízű és szomjat oltó, csekély !1611110! költséggel bárki által készíthető- Kap-
hatók : ananas, alma, grenadine maina, 

lEH^H^niuskotálykörte, borsosmenta, aarancs, 
Waldmeister, meggy — Siker éhínség 

űr; *-«**»'' klzftrva _ Ezek a házi italok nváron 
behütve és télen forralva, rum és pálinka 

helyett élvezhetők. - Az alkatrészek ára ponos elő­
írással együtt.utánvéttel bérmentve K 4 50. - Ot Ilyen 
adaghoz 1 adagot ingyen adok. — Gazdaságok,gyár k, 
nagyobb háztartások, műhely k stb. számára megbe­
csülhetetlen, mert a munkás felfrissül, nem réizegedik 
meg tőle és munkaképessége nem csökkenik.

GROUCH JÁNOS, Angyal-drogéria,
Brünn 619. 8». (Morvaország).

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy a modernül berendezett

a mai napon megindult, a mely a t. 
kereskedők és t. vevőközönség rendel­
kezésére áll.

Elfogadok kávépörkölést, fehér cukor 
és mindennemű fűszerek őrlését.

Nagybecsű pártfogásukat kérve, ma­
radok teljes tisztelettel

Lradenfeld J. Jene.
Üzletemben minden nap friss pörhö- 
léstt és frissen darált kávé kapható I

áavnixA
láiSDVUUKIír« «SALM vdJÄ

Stenyasesonyt kelengye 
W-skoiä és ké*e fehérnemd 
H8i rmh&kolma — mosó újdonságok 
ÜAOör saony eg-O' ttfc.ly :t Linóleum-

Saabottára____________ J
Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49., a föpostával szemben.


